
Verbale della seduta Consiglio del Corso di Studi Magistrale in Economia e Management Marittimo Portuale 

tenutasi il 26/11/2015.  

Il giorno giovedì 26 novembre 2015, alle ore 14.15, presso la Sala del Consiglio nella sede di via Vivaldi 5, 

debitamente convocato nei modi di legge, si è riunito in seduta ordinaria il Consiglio del Consiglio del Corso di Studi 

Magistrale in Economia e Management Marittimo Portuale composto da  

n° 4 professori di ruolo di prima fascia;  

n° 2 professori di ruolo di seconda fascia;  

n° 2 ricercatori di ruolo;  

n° 2 ricercatori di ruolo a tempo determinato;  

n° 3 docenti con contratto;  

n° 2 rappresentante degli studenti;  

per discutere il seguente  

ORDINE DEL GIORNO 

1. Approvazione verbale del 15 ottobre 2015  

2. Comunicazioni  

3.  Commissione Orientamento del CdS  

4.  RAR 2015  

5.  Ripartizione dei fondi assegnati al CdS dal Dipartimento per viaggi di istruzione  

6.  Definizione dei criteri di selezione per l’assegnazione del contributo per viaggio di istruzione  

7.  Orario lezioni 2° sem.  

8.  Modifiche Ordinamento didattico del CdS  

9.  Pratiche studenti  

10.  Pratiche Erasmus  

11.  Varie ed eventuali 

Sono presenti (P), assenti giustificati (AG): 

 COGNOME E NOME QUALIFICA DIP. DI AFFERENZA P AG 

 BOI Giorgetta Maria  Prof. Ordinario DIEC X  

 BRIGNARDELLO Monica Prof. Ordinario DIEC X  

 MUSSO Enrico Prof. Ordinario DIEC X  

 SCIOMACHEN Anna Prof. Ordinario DIEC X  

 FERRARI Claudio Prof. Associato DIEC X  

 GARELLI Roberto Prof. Associato DIEC X  

 AMBROSINO Daniela Ricercatore DIEC X  

 GHIARA Hilda Ricercatore DIEC X  

 PANERO Cinzia Ricercatore a tempo determinato DIEC X  

 PERSICO Luca Ricercatore a tempo determinato DIEC X  

 CHIRCO Mauro Prof. a contratto DIEC X  

 GOZZI Antonio Prof. a contratto DIEC   

 MIDORO Renato Prof. a contratto DIEC X  

 ALESSANDRINI Paolo Rappresentante studenti  X  

 PEDALINA Melina Rappresentante studenti  X  



Constatata la presenza del numero legale, la seduta ha inizio alle ore 14.25.  

Assume la presidenza il Coordinatore del Consiglio, prof.ssa Anna Sciomachen, assume il ruolo di segretario 

verbalizzante la prof. Daniela Ambrosino.  

Si segue l’ordine delle pratiche elencato nella convocazione:  

PRATICA 1. Approvazione verbale 15 ottobre 2015  

Approvato all’unanimità. 

PRATICA 2.  Comunicazioni  

- Inaugurazione Anno Accademico 2015-2016 del Corso di Laurea Magistrale in Economia e Management 
Marittimo Portuale: 

il Coordinatore informa che lunedì 30 novembre alle ore 10,00 a bordo della m/n “Suprema” di Grandi Navi 
Veloci attraccata nel Porto di Genova, ci sarà l’evento di inaugurazione dell’a.a. della LM EMMP ; in 
quest’occasione verrà firmata la convenzione tra il nostro dipartimento e GNV.  Ci sarà la lectio 
dell’Ammiraglio Pettorino dal titolo "La Capitaneria di Porto tra tradizione ed innovazione nello sviluppo 

sostenibile delle attività marittime portuali". Sono invitati tutti i docenti del CdS. 

-Andamento iscrizioni e preiscritti   

Ad oggi risultano 38 iscritti su 83  preiscritti  (c’è un tempo per iscriversi fino al 28 febbraio) 

-Scheda valutazione tesi   

La commissione didattica ha approvato in via definitiva la scheda di valutazione per le tesi e il CCS discuterà 
nella prossima riunione da quando dovrà essere compilata dal relatore e inviata al correlatore 

Inoltre le caratteristiche della prova finale sono state dalla commissione didattica riviste e uniformate con  
quelle delle lauree triennali e verranno pubblicate sul sito del Dipartimento. 

-Test di accesso 

All’ultimo test del 12 novembre solo 3 su 23 partecipanti non hanno superato il test; si suppone che il buon 
esito sia dovuto all’aggiornamento dei contenuti da parte della commissione.  

 

PRATICA 3.  Commissione Orientamento del CdS  

La prof.ssa Monica Brignardello spiega l’analisi e il riordino fatto dal Direttore sulle varie commissioni. 

In particolare, è emerso che il core business della Commissione Orientamento è più legato all’orientamento 
delle lauree triennali che magistrali.  Si ritiene opportuno avere un referente delle magistrali per questa 
commissione, in modo che ci sia sempre una comunicazione tra la commissione e le lauree magistrali. 

Pertanto il Coordinatore propone di istituire la seguente Commissione orientamento all’interno del  cds di 
EMMP: Ghiara (per esperienza passata),  Boi (che coordina anche la comunicazione) e Sciomachen 
(Coordinatore del CdS). 

 

PRATICA 4.  RAR 2015  

Il Coordinatore ricorda che il 30 novembre c’è la scadenza per l’invio al Presidio di Ateneo del RAR. 



Il prof. Luca Persico, come componente della Commissione AQ del cds,  riferisce i risultati delle analisi fatte 
per la stesura del RAR, sottolineando che non si sono evidenziate particolari criticità e che sono state 
escluse alcune voci un tempo obbligatorie proprio perché non rappresentano più delle criticità. Tuttavia nel 
rapporto con si evidenzia l’importanza di rendere il CdS più attrattivo sia a livello regionale, sia nazionale, 
sia internazionale, per esempio trasformandolo in un corso di laurea impartito in lingua inglese o 
semplicemente prevedendo attività formative specifiche in inglese (con o senza cfu). 

La prof.ssa Boi evidenzia le difficoltà che si potranno incontrare nel reclutare degli esperti madrelingua. La 
prof.ssa Briganrdello riferisce che il CLAT è interessato ad attivare attività formative di questo tipo e si 
procederà a valutare il livello di preparazione sui temi specifici. 

Il RAR è approvato dal CCS. 

PRATICA 5.  Ripartizione dei fondi assegnati al CdS dal Dipartimento per viaggi di istruzione  

Il Coordinatore ricorda che la richiesta dei fondi era stata fatta inizialmente per coprire il costo di 320 Euro 
per l’iscrizione al corso di Barcellona per 10 persone ma l’orientamento ora è quello di usare i  fondi per 
coprire parzialmente  anche il viaggio di istruzione GNV, quindi il Coordinatore chiede di  pensare  ad una 
ripartizione di questo fondo su entrambe le iniziative. 

Viene fatta una prima ipotesi: 800 euro per il viaggio di istruzione GNV per finanziare almeno 4 borse di 
studio. 

II Coordinatore infine informa che sta cercando di ottenere anche un finanziamento esterno aggiuntivo per 
rimpolpare il fondo. 

PRATICA 6.  Definizione dei criteri di selezione per l’assegnazione del contributo per viaggio di istruzione  

Il Coordinatore informa che formalmente verrà emesso un bando interno per assegnare le borse sulla base 
di criteri di merito e di reddito: voto di laurea triennale indipendentemente dall’anno di iscrizione sulla 
magistrale e ISEE per chi lo ha presentato all’Ateneo. 

In caso di parità (sia sul reddito che sul merito) si procederà ad un sorteggio pubblico. 

 

PRATICA 7.  Orario lezioni 2° sem.  

La Segreteria didattica nei giorni precedenti ha caricato su aul web la proposta di orario di lezione per il 

secondo semestre. Viene avanzata una richiesta di variazione alla proposta da parte della Prof. Sciomachen  

per poter andare in un’aula non informatica almeno un giorno alla settimana. La richiesta sarà valutata 

dalla Segreteria. 

 

PRATICA 8.  Modifiche Ordinamento didattico del CdS  

Il Coordinatore informa che per la scadenza della SUA di marzo bisognerà provvedere a modificare i 
requisiti per l’accesso alla magistrale sulla base dell’esperienza di quest’ultimo anno e di quanto indicato 
nelle nuove linee guida per la scrittura degli ordinamenti didattici del CUN. Il CCS deciderà con il consiglio di 
febbraio 2016 ma nel frattempo il Coordinatore e il prof. Garelli stanno già lavorando su questo tema, per 
confrontare i ssd coinvolti e le possibili affinità. 

Prende la parola il prof. Musso per riferire dell’interesse manifestato in Columbia da una quindicina di 
università per il corso magistrale EMMP. La richiesta sarebbe quella di poter accedere alla magistrale 



EMMP dopo 4 anni della loro laurea (che è di 5 anni). Nasce però un problema legato alla mancanza di un 
titolo per accedere alla magistrale. Inoltre il nostro dipartimento non ha mai riconosciuto l’equipollenza. 
Tuttavia si cercherà di individuare delle possibili soluzioni cercando di evitare di creare difficoltà troppo 
elevate per non rischiare di creare barriere all’entrata. 

Inoltre, almeno due università della Columbia hanno chiesto di aiutarli a progettare la “maestria”.  Il prof 
Musso chiede se siamo disposti a collaborare. Ci sarebbe la necessità di mandare dei nostri docenti in 
Columbia a fare lezioni retribuite. 

Il coordinatore propone di pensare ad un double degree. 

Infine il coordinatore invita il Prof. Musso a far parte della commissione verifica requisiti curriculari per 
definire i criteri di accesso. 

Il consiglio appoggia e approva. 

Tornando alla proposta di modifica dell’ordinamento didattico il Coordinatore descrive le modifiche da 
proporre al Consiglio rispetto all’attuale ordinamento (vedi allegato): 

-per le attività caratterizzanti: non è cambiato nulla 

- per le attività Affini: non è cambiato nulla 

- per le attività a scelta dello studente non è cambiato  

- per la Prova finale non è cambiato  

- per le Ulteriori attività formative: al momento sono previsti 3 cfu obbligatori per “altre conoscenze utili ai 
fini dell’inserimento nel mondo del lavoro (Teoria e pratica dell'attività dell'agente marittimo 
raccomandatario del broker e dello spedizioniere da 3 CFU) 

La proposta di cambiamento porterebbe a prevedere per le Ulteriori attività formative una forbice da 3 a 9 
cfu come di seguito riportato: 

- ulteriori conoscenze linguistiche ( da 0 a 6)  
- tirocini formativi e di orientamento  (da 0 a 6) 
- Altre conoscenze (da 3 a 9) 

La richiesta di modifica deriva dalla manifestata necessità da parte della Consulta e degli studenti di 
istituzionalizzare ulteriormente momenti di formazione più “professionalizzante”, primo fra tutti un corso 
di inglese avanzato su tematiche dello shipping.   

Inoltre è da tenere presente che per la magistrale EMMP è possibile attivare nuovi insegnamenti da 
aggiungere tra quelli in alternativa come a suo tempo definito in Commissione didattica. 

Quindi si potrebbe aggiungere il corso del Prof. Musso sulla nautica di diporto, attualmente coro non 
curriculare in inglese, e un corso di area aziendale: gestione del personale a bordo. 

Tuttavia è chiaro che la modifica potrebbe portare alla costruzione di un piano di studi in cui ci sarebbe un 
incremento di 6 crediti tra le altre attività e quindi 6 crediti andrebbero tolti da un altro ssd. Il Coordinatore 
illustra come i 6 cfu potrebbero essere tolti solo da ssd previsto nelle attività caratterizzanti tra l’area 
aziendale (3) e quella economica (3) 

Infine il Coordinatore informa che le modifiche eventualmente decise oggi per l’ordinamento didattico non 

vincolano a fare una modifica del pano di studi ma aprono solo a questa possibilità. 



Dopo una lunga discussione e gli interventi del prof. Musso che vorrebbe ampliare l’offerta formativa ma 

senza mettere obbligo  di fare almeno 9 di ulteriori attività e senza  però  togliere crediti a nessuna area e 

della prof.ssa Panero che riferisce che si è già confrontata col suo raggruppamento e che non è favorevole 

ad una eventuale riduzione di crediti in ambito aziendale, si decide di rinviare la proposta convocando un 

altro CCS il 10 dicembre al fine di discutere delle ulteriori possibili alternative. 

 

PRATICA 9.  Pratiche studenti  

Il Coordinatore sottopone a ratifica del Consiglio le delibere di verifica dei requisiti di ammissione già 

emesse a seguito di propria valutazione e riguardanti i seguenti studenti: 

- Moscatelli Leonardo 

- Novelli Lorenzo 

- Pistone Salvatore 

- Shtrepi K. 

- Gulino Marco 

Il CCS ratifica e approva le pratiche studenti allegate all’unanimità 

 

PRATICA 10.  Pratiche Erasmus  

Nessuna pratica 

 

PRATICA 11.  Varie ed eventuali 

Nulla da inserire 

 

La seduta è tolta alle ore 16.00 

IL SEGRETARIO        IL PRESIDENTE 

F.to: prof.ssa Daniela Ambrosino     F.to: prof.ssa Anna Sciomachen 

 

 

 


